

# 陶、方、聂等姓氏都起源于南京？

市民建议：南京该建姓氏文化公园，旅游园林局回应：已交相关处室处理

赵钱孙李周吴郑王……关于百家姓，几乎每个人都可以信口拈来。这些姓氏是怎么来的？中国最早一批姓氏是什么？或许很少人答得上来。

南京市市民王耿研究姓氏30多年，他自称是鬼谷子和王羲之的后裔，还收藏了几万册族谱。“其实，中国2.5万个姓氏都是由198个姓氏演变而来的；而姓氏的爆发地是环太湖地区。当时环太湖地区的核心是南京。”王耿说，陶、方、吴、李、刘等姓氏的起源地应该就是南京。

“南京应该建一个姓氏文化公园，我有这个想法已经两年了。”王耿把这个想法写成了建议书，于前天公布在网络上。



王耿正在家中翻阅家谱  
快报记者 施向辉 摄

## 发现1

### 最早的陶姓在江宁陶吴

“我其他什么书都看不下去，整天埋头研究姓氏起源。而且，我和别人研究的路子不一样，我研究的是氏族世系，是氏族文化和上古

历史结合起来研究的。”王耿说，之所以对姓氏研究这么痴迷，缘于30多年前父亲生前的话。“我父亲告诉我，说我们家是鬼谷子和王羲之的后裔，让我把家谱理清楚。”

30多年研究下来，王耿说，自己收获多多。“这么多年研究下来，我发现80%以上的姓氏诞生在环太湖地区，而当时，南京是环太湖地区的核心地带。”王耿一脸严肃不像是开玩笑，他说，南京有土生土长的姓，比如：陶姓。

现在，公认的陶姓起源地是山东的定陶。公元前500多年前，范蠡化身为陶朱公带着西施，想要做隐士。当时，范蠡选择了山东的定陶，也就是今天的山东胶南。因为，当时的定陶离首都不远，这对已经是大老板的范蠡而言，信息的沟通是相当重要的。不过，王耿对这一说法不认同，他说，陶姓应该是诞生于江宁的陶吴镇。

“考古专家们曾经在江宁进行过考古发掘，发现了新时器时代的湖熟文化层。考古学家指出，这是早期氏族的聚集地。”王耿说，秦

始皇之前，地名是不能变的，某个区域其实就是一个封地，是一个家族的人全部的生活依靠。当年专家们考古的地方就在禄口机场旁的昝庙文化遗址的陶东社区昝庙村，遗址为连接在一起的大小两个土墩，现存面积近一万平方米，高出地面6米左右……而南京市江宁区禄口街道的陶东社区原属陶吴镇。

王耿说，“陶吴”应该是陶姓的发源地，比山东定陶的“陶”姓早2000多年。“只是，后来，因为发生洪水，陶氏族人都迁到了六合。”

### 质疑：陶姓应该起源 于山东

王耿的这种说法对不对？国家图书馆的一位专家说，王耿的说法只是一家之言，不是很靠谱。就陶姓而言，现在史学家们研究到的是，应该来源于山东定陶，因为那里是尧帝的居住地，以制陶为业，因此诞生了“陶姓”。

## 发现2

### 南京的方姓比河南的早

除了陶姓是土生土长的姓外，王耿说，方姓也是南京土生土长的。第一个姓方的人叫方雷，而这个方雷是炎帝的女儿，后来嫁给皇帝做老婆的。“南京有个方山，应该就是方姓的起源地。”王耿说，现在都认为方姓来源于河南，但他研究后认为，方姓应该来源于南京，比河南的方姓还要早很多年

呢。

“一个地名就是很多姓氏的发源地，环太湖地区是姓氏的爆发地。”王耿介绍说，中国第一批姓氏诞生于7000多年前，而且和道家文化有着千丝万缕的关系。而这一批姓氏诞生地就在现在的栖霞山。“六朝之前栖霞山叫摄山，是‘摄提氏’的诞生地。秦始皇还曾到摄山参道，后来秦始皇又去了太湖。”“摄山”中国第一批姓氏：聂、谢、余、杜等都诞生了。

中国的第二批姓氏诞生于5000多年前，这便是陶、吴、方等姓。第三批姓氏诞生于4000多年前，是由陶姓衍生出来的王、李、刘、徐、彭等姓氏。

### 质疑：新时器时代还 没有姓诞生

中国什么时候有了第一批姓氏？常州谱牒文化研究会会长朱炳国对王耿的观点并不太认同，他说，第一批姓氏是什么，什么时候有的？这没有办法考证。新石器时代，还没有姓氏诞生，姓氏的诞生是一个缓慢的过程。新石器时代，人们都是群居的，就地取材，姓氏只是一个符号。在古代，以国为姓的人比较多，比如吴国的人，大家都姓吴，后来繁衍多了，就迁徙到其他地方去了。

“6000年前，还是原始社会的文明，那时候还没有姓呢。”朱炳国说，现在人们看到的家谱，其实年代最久远的应该是宋以后的。如果是宋代之前的都不是很靠谱。

## 建议

### 建个姓氏文化公园 南京哪个区都适合

“我去年就酝酿建个姓氏文化公园，南京是当之无愧的。”王耿说，南京无论是哪个区，都适合建姓氏文化公园。比如，鼓楼区，鼓楼区的北阴阳营文化遗址特别深厚，而高淳的薛城遗址，六合在古代是堂邑国，下关区也可以。

在王耿的设想中，这个姓氏文化公园要体现几个方面的内容：首先，要把史前遗址考古发掘的文物陈列出来，其次，要把地名来历说明白；再次，家谱中的记载也要说清楚，还有姓氏的迁徙过程等等。

在王耿的家里，由他自己编撰的姓氏谱牒书籍放满了几个书柜，而他本人收藏的古董级家谱有几万册，这些古董家谱都是王耿本人淘来的。为了让记者眼见为实，王耿拿出了几十本古色古香的族谱，这些族谱有的封面已经脱落了，每一页都泛着黄色，看上去历史悠久。最让王耿得意的是，他最近淘到了一本清朝的族谱，“应该是最大的族谱了。”王耿拿出皮尺量了量，长49厘米，宽41厘米。这本族谱是王耿在拍卖会上拍来的。

为了实现自己的理想，王耿把自己的想法发在了网络上，还引起了有关部门的关注。其中，南京市旅游园林局网络发言人回话，感谢他的建议，已经转交到相关处室去处理了。

快报记者 胡玉梅 实习记者 金凤

# 寻找南京最幸运的人 38万赢130万豪宅

**【活动内容】** 金浦地产响应政府号召，鼓励南京科技创业型人才发展，特别举办“寻找南京最幸运的人——38万赢130万豪宅”活动。“特别扶持”那些创业初期购房困难的年轻人，有机会通过本次活动得到“特别扶持”，仅支付38万首付款，即有机会抽取价值130万的两房两厅住房一套（无需支付剩余房款）。

**【活动时间】** 9月30日（周五）  
**【报名条件】** 1.有意购买名城世家房源的职场青年；  
2.持南京房产局开具的新购住房证明；  
3.凭身份证件在销售中心实名登记，并交纳5万元诚意金（可退）。

**活动倒计时**

**9天**

9号“科技创业楼”  
盛情加推  
买就送  
价值15万产权车位

[折后]  
**13830**  
元/m<sup>2</sup> 起售

**名城世家·铭庭**  
南京城央·五叠园林  
CITY CENTRE SLOPING FIELDS LANDSCAPE

**活动咨询** VIP 5839 3333

**报名地址** 名城世家销售中心：小行路58号（地铁1号线小行站）

① 开发商：南京金浦小行房地产开发有限公司 ② 全案代理：Landfound蓝风

2011.09.21